
  
 

 

OdG Verbale n° 20 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 20.11.2023 

 

 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 - comma 3 - del Regolamento dei Municipi 
del Comune di Milano e degli artt. 26 -comma 2- e 40 -comma 4- dlgs 267/2000 e s.m.i., mediante avviso del 
20/11/2023, si riunisce in seduta straordinaria presso l’aula consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di 
giovedì 23 novembre 2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Parere Valutazione Ambientale Strategica PA3 (viale Molise) 
6. Mozione consigliere Bassi: Iniziative in ricordo degli eroi della rivolta anticomunista ungherese del 

1956 
7. Mozione consigliere Mariani: Ordinanza nelle aree urbane denominate Corvetto, Lodi, Brenta, 

Angilberto 
8. Mozione consigliera Pozzani: Riqualificazione via Giulio Verne 
9. Varie ed eventuali  

 
Presiede la seduta del Consiglio la Presidente del Consiglio Aleni Stefania. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente 
accerta che risultano assenti all’appello i consiglieri: Mari, Pandolfino (entra alle ore 19.40), Pazzaglia (entra 
alle ore 19.58), Scalfi (entra alle ore 19.16), Schiaffino (entra alle ore 19.19), Schianni, Turroni (entra alle 19.17). 
 
Il Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 22 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.09 e la dichiara chiusa alle ore 23.10. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta 
di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 
 
 

Il Segretario 
 Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23 NOVEMBRE ORE 18.45 



La Presidente dà la parola ai cittadini presenti in aula. 
 

Interventi: 
 
La Sig. ra Antonella Brandini fa presente che, per quanto riguarda Via Nervesa, non ritiene giusto che si 
deleghino alle associazioni o ai cittadini volontari compiti che spetterebbero all’Amministrazione, come per 
esempio la pulizia dei luoghi pubblici.  
 
il Sig. Ermes si lamenta della sporcizia buttata anche nella scuola in viale Martini, dei venditori ambulanti di 
cibi e spaccio.  
 
Analoghe segnalazioni da Mario Venturini, del Comitato Corvetto.  

 
La presidente nomina scrutatori Misani, Schiaffino e Pepe  

 
L’Assessora Melloni ricorda che il 25 novembre è la giornata contro la violenza sulle donne e commemora 
la morte della giovane Giulia Cecchettin, uccisa dal fidanzato e chiede un minuto di rumore, come su volere 
della sorella. 
 

Il Cons. Mariani porta all’attenzione i diritti dell’infanzia e dell’adolescenza e propone l’intervento in 
Commissione del garante del diritto dell’infanzia e dell’adolescenza del Comune.  
 

Il Cons. Strangi sostiene che il rumore richiesto dalla sorella di Giulia Cecchettin rispecchi un rumore 
dell’anima, scossa da una grande tragedia. 
 

Odg n. 2: Comunicazioni del Presidente 
 

Il Presidente Bianco comunica che presso L’Acquario Civico di Milano è stato sottoscritto un protocollo 
anti-violenza di rilevanza nazionale e internazionale alla presenza di tutte le istituzioni. È la prima volta che 
anche i 9 Municipi firmano un documento di questo tipo. Il documento prevede proposte pratiche e 
iniziative per educare alla corretta affettività, per prevenire e contrastare determinate forme di violenza.  

  

Il Presidente aggiunge che è stata inaugurata nella stessa mattinata la nuova sessione del Consiglio dei 
ragazzi e delle ragazze che rappresenta esempio di partecipazione e di educazione alla vita istituzionale per 
i più giovani. Inoltre, invita i Consiglieri di seguire nelle prossime sessioni questi momenti di condivisione 
insieme ai ragazzi. 

  

In ultimo, il Presidente comunica l’avvio del cantiere stradale in via Sant’Arialdo per garantire il passaggio 
pedonale in sicurezza e l’accesso all’area verde di Porto di Mare da Rogoredo. I lavori procederanno dal 20 
novembre al 15 dicembre. 

 

La Presidente del Consiglio Aleni informa di un’iniziativa riguardante i diritti dei bambini e bambine in corso 
alla scuola di Via Polesine. 
 

OdG n. 3: Interventi dei Consiglieri 
 

Interventi: 
 
La Cons. Pozzani chiede se ci sono novità in merito all’edicola di Viale Molise. Chiede inoltre un Consiglio 
straordinario con l’Assessore alla mobilità Censi, ai sensi dell’art. 27 – comma 2 – lett. B 
 
Il Cons. Borghi si esprime riguardo la violenza sulle donne e sui casi di femminicidio. Ritiene che sia 
necessario intervenire tempestivamente nelle scuole e nelle famiglie per cercare di prevenire queste 
tragiche situazioni. 



 
Il Cons. Ferrari Bardile sostiene che in ogni Commissariato c’è un ufficio contro i reati alla persona dove 
lavorano donne e uomini animati da grande passione e sensibilità. 

 
Il Cons. Bassi allerta la situazione di pericolo e degrado nel quartiere Rogoredo; gli operatori terapeuti che 
lavorano sull’area fanno fatica ad accedere dove c’è lo spaccio di droga. 
 
Il Cons. Strangi ritiene che bisognerebbe supportare anche un’indipendenza economica delle donne, in 
modo che possano allontanarsi da situazioni difficili e dannose per la loro persona. Di questo devono farsi 
carico i politici anche utilizzando i fondi del PNNR. Chiede al Presidente e agli assessori un riscontro 
rispetto all’incendio alla Casa di Cura e chiarimenti sul malfunzionamento degli impianti antincendio.  

 

La Cons. Schiaffino attenziona il Consiglio sullo stato del cantiere BEIC di cui non si è stati informati 
preventivamente. Ritiene che si è in presenza di una grave mancanza considerato l’importante impatto sulla 
viabilità che si avrà nel tempo. Segnala che in via Compagnoni, nel tratto tra via Marconi e Archimede, c’è 
ancora metà della carreggiata lastricata con i vecchi quadrotti dissestati e pericolosi. Sottolinea la poca cura 
per gli spazi pubblici.  
 
Il Cons. Mariani ringrazia Cormio in merito alla riqualificazione del giardino Beppe Viola, che è stato ripulito; 
sottolinea nuovamente all’Assessora Melloni che in via Negroli la fermata della linea 45 è stata tolta, ma a 
terra sono ancora presenti le linee della fermata dell’autobus. 

 

La Cons. Bigatti, riguardo alla violenza di genere, sottolinea che le donne che subiscono violenza, sia fisica 
che psicologica, necessitano di qualcuno che le accolga e le protegga concretamente. Le dichiarazioni dei 
politici non danno un aiuto sostanziale, è necessario che ci sia la coscienza e la consapevolezza di tutti di 
aiuto concreto. 

 

Il Cons. Rocca comunica che stanno giungendo lamentele dai residenti in Via Monte Ortigara riguardo alle 
aree di parcheggio. Solito problema alla domenica in p.le Cuoco. Chiede l’aggiornamento su queste due 
problematiche.  

 

La Consigliera Bossi segnale che in Via Giulio Verne e nei pressi della stazione Porta Romana, lo spazio 
viene usato come discarica. 

 

Il Cons. Di Matteo, riguardo ai lavori in Viale Ungheria e via Pestagalli, chiede che l’Amministrazione posi 
delle fototrappole per riconoscere i responsabili della discarica di rifiuti. 

 

La Presidente Aleni comunica che sono previste delle visite per conoscere lo stato dei lavori 
all'ortomercato; in alternativa, verrà proposta una Commissione itinerante per visitare i nuovi capannoni. 

 

L’Ass. Melloni ricorda che l’attenzione esiste sul quartiere Corvetto per i temi della sicurezza e del degrado.  

 

OdG n. 4: Presentazione mozioni/interrogazioni  
 

La Cons. Sciascia presenta una mozione urgente: “Azione di prevenzione contro la violenza maschile sulle 
donne e di applicazione della Convenzione di Instanbul”. 

La mozione ha raggiunto 21 firme, quindi sarà discussa durante il Consiglio, al termine dei punti all’OdG. 

 

Il Cons. Bassi presenta una mozione: “Riqualificazione area verde Via Nervesa” 

 

La Cons. Bossi presenta due interrogazioni: “Marciapiede dissestato in via Giraud 6” e “Richiesta di 
telecamere per atti di vandalismo e furti in via Boncompagni – via Martinengo – via Val Passiria e via Fratelli 
Rosselli”  

 



Il Cons. Ferrari Bardile presenta due interrogazioni: “Orti abusivi via Bonfadini” e “Via Cassinis - Cantiere 
MM” 

 

La Cons. Schiaffino presenta una mozione: “AREA B: Strumento per vessare i cittadini?” 

 

OdG n.5: Parere valutazione ambientale strategica PA3 (Viale Molise) 

 

Presenta il punto 5 il Presidente Pepe. 

 
Interventi: 
 
La Cons. Schiaffino riporta in Consiglio una sintesi dei suoi interventi nelle tre commissioni. 
Apprezza lo spazio dato alla discussione della proposta, riconosciuta per il suo valore, andando a risolvere 
una situazione storicamente critica. 
È un intervento importante anche per il progetto di edilizia agevolata per evitare che Milano diventi una 
città solo per ricchi. Ricorda che un precedente atto è già stato approvato dal Consiglio nel 2020 e che i 
due andrebbero tra loro collegati. 
Un altro tema importante è il tema della sosta, della viabilità e della mobilità, che a suo parere è stato poco 
considerato all’interno del documento. 
 
Il Cons. Di Matteo riconosce il lavoro svolto dal Cons. Pepe. Vengono anche considerate le tempistiche per 
la realizzazione del progetto. Esprime il suo favore per il documento. 
 
Il Cons. Bassi sottolinea l’importanza del progetto in questione, invitando alla prudenza e attenzione, visto 
la grandezza e l’interesse del documento. 
 
L’Ass. Melloni ringrazia il Cons. Pepe per il lavoro svolto. Condivide alcune perplessità evidenziate dalla 
Consigliera Schiaffino riguardo alla viabilità e alla mobilità. 
 
Vengono presentati gli emendamenti al documento da parte di: consigliera Schiaffino, consigliere Florio e 
consigliere Cecchetto 
 
Gli emendamenti vengono accettati integralmente o con modifiche concordate.  
 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti:28, Favorevoli:28, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Ferrari, Mari, Schianni) 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto n.5 all’OdG approvato da parte del 
Consiglio. 

 

OdG n.6: Mozione consigliere Bassi: Iniziative in ricordo degli eroi della rivolta anticomunista ungherese 
del 1959 

 
Espone il Consigliere Bassi. 
 
Interventi: 
 
L’Ass. Perego ritiene che la natura della mozione sia più di stampo politico che storiografico, vista l’utilizzo 
del termine “anticomunista”. Ritiene che, nel caso in cui la mozione sia atta alla sensibilizzazione su temi 
come quelli della libertà e della partecipazione, numerose sono le iniziative proposte dal Municipio e dal 
Comune, come per esempio le manifestazioni del 25 aprile o le iniziative del 2 giugno. Inoltre l’Assessore 
ritiene che, affinché un’iniziativa possa essere efficace e significativa, questa debba essere ricollegata al 
territorio del Municipio 4 o di Milano.  
 



La Cons. Schiaffino ricorda che la mozione presentata è soltanto una sollecitazione al Consiglio, ma che 
non risulta nessun obbligo di iniziativa nel caso di approvazione. 
 
Il Cons. Stefanelli propone l’eliminazione dell’aggettivo “anticomunista” per concentrarsi sull’intento della 
mozione, ovvero il tema della libertà. 
 
La Presidente Aleni rilancia la questione riguardo all’aggettivo “anticomunista”, a suo parere da sostituire 
con “antisovietico” per una più corretta narrazione dei fatti. 
 
L’Ass. Perego, che esprime il suo impegno a un eventuale incontro anche con ospiti esperti in merito, si 
dichiara contrario al documento così formulato e propone l’eliminazione dell’aggettivo “anticomunista” o 
la sostituzione con l’aggettivo “antisovietico”. 
 
L’aggettivo “anticomunista” viene sostituito con “antisovietico”. l’emendamento viene assunto da Bassi 
 
Votazioni: 
 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 19; Favorevoli:19; Contrari: 0 
Astenuti: 8 (Baratelli, Cecchetto, Melloni, Misani, Roberti, Stefanelli, Strangi, Turroni); Presenti Non 
Votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 3 (Arena, Mari, Schianni) 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto n. 6 all’OdG approvato da parte del 
Consiglio. 

 

OdG n.7: Mozione consigliere Mariani: Ordinanza nelle aree urbane denominate Corvetto, Lodi, Brenta, 
Angilberto 
 
Espone il Consigliere Mariani 
 
Interventi: 
 
L’Ass. Melloni ritiene che l’ordinanza non sia lo strumento adatto, visto lo scopo originario per la gestione 
di aree cittadine ben individuate e caratterizzate dalla movida. La zona Corvetto non era elencata nelle aree 
interessate, e la problematica della zona non riguarda tanto la movida, quindi problemi di viabilità o di forti 
rumori fino a tarda notte, ma di sicurezza. Propone una Commissione dedicata. 
 
Il Consigliere Mariani ritira la mozione 

 
OdG n. 8: Mozione consigliera Pozzani: Riqualificazione via Giulio Verne 

 

Presenta la Cons. Pozzani, proponendo un autoemendamento per segnalare che la giunta del Municipio 4 
è già al lavoro. 

 

L’Ass. Cormio sottolinea che sono già stati presi provvedimenti rispetto alla riqualificazione di Via Giulio 
Verne e che i lavori sono già in esecuzione. 

 

La Cons. Pozzani ritira la mozione e viene chiesto all’Ass. di presentare il documento in Commissione. 

 

OdG n. 9: Varie ed eventuali 

 

Discussione della mozione urgente presentata dalla Consigliera Sciascia “Azioni di prevenzione contro la 
violenza maschile sulle donne e di applicazione della Convenzione di Istabul” 

 

Interventi: 



 

La Cons. Pozzani propone un emendamento, premettendo che il documento non è stato approfondito per  

 mancanza di tempo. 

 

Il Cons. Bassi dichiara di aver firmato il testo per permetterne la discussione in Consiglio.  

 

La Cons. Schiaffino dichiara di non aver firmato la mozione. Critica la politica che reagisce e che non si 
occupa realmente dei problemi dei cittadini, ritenendo la mozione inefficace per la gestione di un problema 
culturale. 
 
Ass. Melloni sottolinea la complessità della mozione e che non si può limitare il documento a quanto 
descritto dalla Consigliera Schiaffino. Sostiene che il Municipio, pur nel suo piccolo, ha la possibilità di 
intervenire. Ringrazia, per ultimo, i Consiglieri di minoranza che hanno firmato la mozione, in particolare, 
gli uomini. 
 
Il Cons. Strangi sottolinea che, per quanto sia un problema culturale, con profonde radici, a livello politico 
quello che si può fare è costruire una rete di aiuti per le situazioni di difficoltà. 
Propone un emendamento. 
 
La Cons. Pozzani ribadisce il concetto secondo cui la famiglia ha un ruolo importante nelle situazioni di 
violenza o accettazione della stessa. Se la famiglia non è in grado di supportare il figlio nell’educazione è 
doveroso che all’interno delle strutture scolastiche si parli di valori, autonomia, coscienza di se stessi e di 
relazioni interpersonali. 
 
La Presidente. Aleni propone una modifica del documento. Non si considera in accordo con l’idea espressa 
nella lettera della sorella Elena di Giulia Cecchettin secondo cui la società italiana è una società patriarcale 
e con la definizione “omicidio di Stato” quando si parla di femminicidio. 
 
La Cons. Sciascia assume gli emendamenti proposti dalla presidente Aleni e dal consigliere Strangi  
 
La votazione, per problemi tecnici, ha luogo per appello nominale effettuato dalla d.ssa Bagnato. 
Consiglieri presenti: 23 
Votanti:22, Favorevoli:22, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Pozzani) Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8(Arena, Bossi, Mari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Schiaffino, Schianni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione urgente approvata da parte del 
Consiglio. 

 
 
Alle 23.12 esaurito l’OdG, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

 
Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 


